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Изображение 12. Изграждане на блоковете от клони в района 
на Кареа в Атика през 2008 г. (източник: http://george1961.
blogspot.gr/2008/04/blog-post.html)

Изображение 13: Засяване върху слой от 
вегетативна почва (източник: http://www.
hunters.gr/2012/03)

Засяването е най-често срещаната и най-лесна форма на сеитба и обикновено се извършва 
с ръце на необработена почва. Ако земята е твърда или „е вкаменена“, преди сеитбата е не-
обходима определена подготовка (фрезоване или обработване). Обикновено се използват 
ливадна растителност, житни растения (като: ежова главица, власатка, райграс, ливадина и 
др.), бобови растения (напр.: детелина, люцерна, лупина, фий и др.)или комбинация от тях. 
Количеството на семената зависи главно от техния размер, колко лесно поникват, дали поч-
вата е обработена или необработена, и дали представляват храна за животните в района 
(малки гризачи и др.). Като цяло, 10 - 20кг семена на декър счита се, че дава задоволителни 
резултати (Хьониду Е., 2007).

Фигура 5. Схематично представяне на кръстосаната сеитба

За по-добро разпределяне и равномерно обхващане на цялата повърхност, обикновено се 
използва кръстосаната сеитба (което означава, че семената се разделят на две и сеят в две 
напречни вертикални посоки), докато за по-добро разпределение на семената, обикновено 
ги смесваме с някакъв лек и насипен материал, като стърготини, трици, пепел и др.



37

Необходимото оборудване за засяването е:
 » за обработване на почвата (ако е необходимо): подходящ трактор с подходящо оборуд-

ване (фреза, плугове и др.)
 » за засяването: семена, смесващ материал, кантар и торбичка или съд за всеки един 

участник  в сеитбата, където ще бъдат поставяни семената по време на сеитбата
 » за лична защита на участващите: лични предпазни средства (подходящи обувки, шапки 

и облекло и др.)

A-2 Възстановяване на естествената растителност

Възстановяването на естествената растителност след пожар с човешка намеса се извършва 
по два начина: чрез озеленяване или сеитба. Озеленяването има по-бързи резултати, но е 
по-скъпо и отнема много време за изпълнение. Предпоставките за неговото осъществяване 
са  специализирани знания за планиране и разрешение за неговото прилагане.

Засяването в табли се използва като допълнение или засилване на естествената регенера-
ция, в райони, където нивото ѝ е ниско и е свързана с трудности (Цицони Т., 1993). За зася-
ването се избират най-добрите места с дълбока почва, откъдето са отстраняват тревите и 
техните корените и се издълбава - „отпуска” почвата. Индикативен размер на дъската, пред-
назначена за иглолистни дръвчета (бор, ела и др.) е 30 х 30 см на разстояние 3 х 3 м.. Във 
всяка табла семената се разпределят по цялата повърхност на таблата и след това се покри-
ват с малко количество почва (два пъти диаметъра от най-големия диаметър на семената). 
За гореспоменатите табли за иглолистни дървета 15-20 семена са подходящо количество. 
Засяването обикновено е рано през есента след първите дъждове.

Необходимото оборудване за сеитба в табли е:

 » за изкопаването на почвата: мотики, гребла

 » за сеитба: семена и торбичка или съд за всеки един участник  в сеитбата, където ще 
бъдат поставяни семената по време на сеитбата

 » за защита на персонала: лични предпазни средства (подходящи обувки, шапки и облек-
ло и др.)

 » за лична защита на участващите: лични предпазни средства (подходящи обувки, шапки 
и облекло и др.)

При засаждането ключов критерий за избор на подходящи растителни видове е тяхното 
приспособяване към околната среда. Те трябва да бъдат видове, които са съществували или 
съществуват в по-широката зона и са адаптирани и устойчиви към специфичните климатични 
и почвени  условия на съответното място за засаждане. За да може разсадът, който ще бъде 
използван за засаждане, да използва по най-добрия начин слънчевата светлина, влагата и 
хранителните вещества на почвата, трябва да има определено разстояния между отделните 
разсади. Тези разстояния се определят в зависимост от вида на растението, целта на засаж-
дането, но и от вида и наклона на земята.

По-долу е представен ндикативен списък на разстоянията между разсадите на основните 
горски видове, използвани при залесяването.
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За иглолистни дървета:
Ела - Обикновен смърч 1,30 х 1,50 м
Черен – бял бор 1,50 х 2,00 м
Алепски бор – Калабрийски бор 2,50 х 3,00 м
Пиния 3,00 х 3,00 м
Морски бор  2,00 х 2,50 м
Кипарис Хоризонталис  2,50 х 2,50 м
Обикновен кипарис  1,00 x 1,00 м
За широколистни:  3,00 x 3,00 м

Източник: Брошура „Засаждане на горски дървета“ от Министерство на земеделието

Малките растения - фиданки, които се използват за засаждане след пожари, имат две основ-
ни форми:

 » Отглеждани в торбички, към които принадлежат широколистните и вечнозелените раз-
сади, чиито корени заедно с оформена буца пръст около тях се намират в торбичка или 
друга пластмасова или хартиена обвивка (хартини саксии за цветя и др.). По-голямата 
част от разсад се отглежда в саксии, тъй като те са на разположение през всички се-
зони, по-лесно се транспортират и могат да се поддържат дълго време, докато бъдат 
засадени.

 » Към разсада с голи корени спадат широколистните дървета, чиито корени не са покри-
ти. Обикновено са млади дръвчета (на 1-2 години) и са премахват от почвата , в която са 
били засадени първоначално без пръст около тях, между ноември и януари, когато се 
намират в зимен сън. Подобни условия са необходими и за засаждането им. Те са по-ев-
тини от дърветата, отглеждани в торбички, и въпреки че първоначалното им засаждане 
в естествената среда е малко по-трудно и периодът на засаждане е по-кратък, в крайна 
сметка се развиват по-добре.

Изображение 14. Разсад на Гръцка ела от първия 
тип в пластмасова сакция (източник: Ръководство 
за засаждане, Национална агенция за управление на 
горите в Парнита). 

Като цяло в съответствие с климата на страната ни периодът на засаждане на повечето гор-
ски видове е от средата на ноември до средата на март.

Засаждане разсад започва с подготвянето на ями с оръдия за копаене (кирка, мотика, лопа-
та). Формата на ямите трябва да изглежда като обърната надолу конус. Подходящи рамери: 
отвор с диаметър от 30 - 40 cm и дълбочина 40 - 50 cm. Изкопният почвен материал се по-
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ставя в близост до ямата. След това поставяме разсада изправен в посадъчната яма, така че 
долната част на буцата пръст, която обвива корените на разсада, трябва да опира в дъното 
на ямата и при разсадите с голи корени, корените , трябва да опират в дъното на ямата, без 
обаче да бъдат притискани. След това ямата се покрива с изкопния почвен материал и се 
притиска/уплътнява около растението, за да се осъществи контакт между почвата и корени-
те. Следва леко издълбаване на почвата около растението в радиус от 60-80 см., образувайки 
легенче на ниво по-ниско от нивото на почвата, за да може да бъде задържана дъждовната 
вода, както и водата при поливане. И накрая, новите фиданки се поливат с 10-15 литра вода 
на корен.

Изображение 15. Изкопаване на 
посадъчни ями с мотика (източник: 
http://www.hunters.gr/2013/03)

Фигура 6. Дълбоко 
засаждане на фиданки в яма 
(източник: Хадзистатис A. 
& Дафис С., 1989)

Изображение 16. Разсад от Гръцки ели 
веднага след засаждането (източник: 
Ръководство за засаждане, Национална 
агенция за управление на горите в 
Парнита). 

Необходимо оборудване
 » за изкопаването на посадъчна яма и легенче за събиране на вода: инструменти за копа-

ене (кирки, мотики, лопати)
 » за засаждане: подходящи видове разсад (в торбички, с голи корени)
 » за първото поливане и транспортиране на водата: лейки и цистерни за вода
 » за защита на персонала: лични предпазни средства (градински ръкавици, подходящи 

обувки, шапки и дрехи)

7) Предлагане на специални практики за подпомагане дейността 
на доброволците за гражданска защита при управление на пожари 
на открито в България
Горските пожари, както и тяхното управление, нямат граници, както нямат и различни по-
веденчески характеристики и методи за справяне с тях, особено когато става въпрос за две 
съседни страни като Гърция и България.

Следователно описаното и предложеното в предишната Глава 6, отнасящо се за гръцките 
територия, важи и за България.
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8) Кодексиране на най-добрите практики за управление на пожа-
ри на открито от доброволците по гражданска защита в Гърция и 
България

Стадии Реф. мярка Описание на мярката

Превенция

Π-1 Информиране – активиране на гражданите

Π-2 Пазене – наблюдаване на горите и горските терито-
рии 

Π-3 Общо почистване на гори и горските територии от 
отпадъци и сухи запалими материали

Π-4 Растителни интервенции, целящи подобряването  
на условията на противопожарната защита

Π-5 Телекомуникации

Потушаване

Κ-1 Противопожарни действия в горите

Κ-2 Осигуряване на първа помощ на засегнатите

Κ-3 Организиране и функциониране на събирателни пун-
ктове/помещения за подпомагане на засегнатите

Възстановяване

Α-1 Защита на почвите чрез изготвянето на антикоро-
зионни проекти и проекти, свързани със защита от 
наводнения

Α-2 Възстановете естествената растителност чрез опе-
рации по озеленяване
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